

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas. En el extranjero, un trimestre, 4'00 —

NÚMERO VUELTO, 10 CÉNTIMOS; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN (Calle de San José, número 80)

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR, Santiago García Cruz

# El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA  
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

## TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 4, 10 por 10 en la segunda, 10 en la tercera, 5 y en cuarta, 3.—Comunidades, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

### La Gomera sin representación

La Gomera, hoy, como anteriormente, sigue sin quien la represente como es debido. La poca representación que hoy posee no desarrolla las energías que para tal misión es necesaria.

Estamos conformes en que la superioridad cumple con su deber al concederle a nuestra bella Isla, para que pueda defenderse la representación que necesita; pero si podemos anotar, que las personas en las cuales recae la tal misión, no la cumplen como es debido.

La Gomera, lo mismo que Tenerife, tiene sus representantes en la Mancomunidad Insular, en el Patronato de Turismo y en la Junta de Obras Públicas. A este efecto preguntamos ¿se han visto algunas gestiones iniciadas por algunos de ellos? ¿En su orden, no está igual representada que Tenerife? Tenerife, inicia, gestiona y consigue. La Gomera, no. Su explicación debe tener y nosotros no acertamos a esclarecerla. Sólo podemos comprender, que la Gomera, aunque alguna vez trate de gestionar, nunca conseguirá lo que desea, porque sus representantes no tienen ni poseen, esa personalidad ni influencia con que se caracterizan otras Islas del Archipiélago.

Yo no sé ni me explico por qué la Gomera está condenada a vivir en este estado de ostracismo y olvido. Tenerife, la Palma, u otra Isla cualquiera, han sentido por lo menos, el placer de ver correspondidas en parte, sus aspiraciones. (En lo que se refiere a Tenerife, podemos decir—sin ningún género de duda—que casi todas) ¿Y la Gomera que no? ¿No tiene derecho? ¿No tiene más y muchas más necesidades? Vacilamos al pensar si será maldición.

Comentando estos asuntos un día de Santa Cruz, dice que en Tenerife se ha hecho todo, debido a su propio esfuerzo — queriendo decir que haga la Gomera lo mismo.—Tenerife tiene puertos, carreteras, teléfonos, correos y centros docentes de todas clases. ¿Quién le ha proporcionado esto? ¿No ha sido el Estado? Luego no ha sido su propio esfuerzo como dice el periódico comentarista. Ha sido la protección oficial de que han podido alcanzar y de la que nosotros hemos carecido en absoluto. Nosotros no tenemos nada porque nada nos han dado y conste que no ha sido por falta de pedirlo. Nosotros no pretendemos tener las mismas aspiraciones—en cuanto a magnitud—que Tenerife; pero deseáramos tener—por lo menos—algunos trozos de carreteras terminados y otras simples comunicaciones.

Trae todo esto relación por lo que sigue comentando el periódico en cuestión, al decir que es obra de la Incultura general el pensar los gomeros que Tenerife se absorbe todo. Creemos que esto es mucho decir si sentamos por base que Tenerife lleva en sí la representación de la Gomera. ¿No hace con ella su comercio? ¿Nuestros frutos no se embarcan por sus puertos? ¿No ha pertenecido a su política, a su grupo y hoy a su provincia? Por las relaciones que nos une ¿gustamos o no derecho a exigir que nos proteja? Como hermana mayor ¿no tiene obligación de velar por nuestros intereses? ¿Que nos haga oír nuestra necesidades, tan sordas como han sido siempre! De otra manera, no precisaríamos a cambiar de orientación.

Por lo menos, nos cabría el placer de una emancipación.

ULISES HERRERA.

Hermigua, febrero, 1929.

### Las listas electorales

Por Real orden de la Presidencia se ha dispuesto que en la formación de las listas de electores para la designación de presidentes y suplentes de las Mesas electorales, en que ha de incluirse a las mujeres, deberán ser separadas de los varones, haciéndose la designación de los presidentes de las Mesas de los tres grupos, de los tres primeros nombres, de las listas análogas de varones y hembras, intercalándolos por riguroso orden alfabético de sus primeros apellidos, repitiendo también el segundo, y el nombre, de modo que se tome de entre las dos listas análogas de varones y hembras tan solo tres nombres, y de ellos se designará el presidente, procediendo de la misma manera para nombrar el suplente.

Cada sección electoral constará, a lo sumo, de 500 electores, computándose en este número varones y hembras.

### DE CUBA

### Gripe, turistas e indeseables

Lowenstein, artistas de "cine" y tahure, en danza

La Sanidad cubana ha puesto sobre aviso al público respecto a la epidemia de influenza que se está desarrollando en la vecina nación. Sin embargo, si esa epidemia nos ha de atacar por contagio no lo podremos evitar, pues con la epidemia coincide la afluencia de turistas norteamericanos a nuestras templadas playas. Recordamos que uno de los preventivos mejores de la enfermedad cuando se desarrolló en España fue el café, y tenemos la esperanza de que el turismo apele a ese medio para desinfectarse en Cuba.

Como todos los años, llegan personas no gratas entre el elemento heterogéneo de todas posiciones sociales que vemos gozando de este clima. El fiscal de Filadelfia John Managham avisa que tres individuos que pertenecen a una gigantesca empresa de juego que hace diez años desarrolla sus actividades en dicha ciudad con la protección de algunos políticos, han huido hacia Cuba evadiendo las responsabilidades que empiezan a hacerse efectivas. Por otro lado, el sargento James Garvey, de la policía neoyorkina, llegó a la Habana en busca de Hymann Biller, uno de los acusados en el asesinato del famoso jugador Arnold Rothstein. Se dice que Biller se hospedó en el hotel Plaza de esta ciudad, con nombre cambiado, que viste elegantemente y que gasta como un millonario. El jefe de la policía judicial habanera ha puesto varios miembros de dicho Cuerpo a disposición del sargento Garvey.

La Prensa norteamericana está cazando detalles de este "affaire". La enfermera de Rothstein relata que el moribundo firmó su testamento, que ya tenía redactado el abogado Maurice Cantor, en estado comatoso.

Van apareciendo nombres que asombran. Hay en el fondo, según se deduce, una tenebrosa organización del tráfico internacional de drogas. Tammany Hall, la organización política, recibirá también su parte, lo mismo que algunas figuras cinematográficas de gran relieve en Hollywood. Rothstein no era más que una de las figuras secundarias de esa gran empresa misteriosa que negociaba con miles de millones de dólares en el mundo entero. Se dice que el individuo que mató al famoso tahur no tenía encargo de eso, sino de amedrantarlo para que aportara determinada cantidad al negocio, pero que los nervios sin control por el abuso de las drogas movieron el gatillo, no interpretando bien lo acordado por los hombres que se reunieron en el cuarto 349 del Park Central Hotel y los cuales busca la policía.

Una sorpresa ha surgido en las derivaciones de este crimen. En los archivos del jugador muerto ha aparecido el nombre de Alfred Lowenstein, el capitalista belga que murió durante una travesía en aeroplano. Se habla de Lowenstein, hombre de colosal fortuna, del cual se decía era uno de los cuatro hombres más ricos del mundo, nunca quiso hacer manifestaciones sobre sus negocios y que una vez que los periodistas lo asediaron en ocasión de haber visitado los Estados Unidos, se encerró en un mutismo inalterable. También se dice que en Bélgica funcionaba una especie de cuartel general de los contrabandistas de joyas y narcóticos. Hay entrevistas secretas e interrogatorios reservados. Veremos lo que se saca en claro de este asunto tan turbio.

### DE SOCIEDAD

Ha dado a luz un niño, la señora esposa de nuestro amigo don Juan Labory.

En unión de su señora esposa e hija ha regresado de Las Palmas el director de la Estación Sanitaria de nuestro puerto, don Ricardo Castelo.

Para Las Palmas se ha embarcado el director de la Compañía eléctrica, don Juan González Quesada.

### El suceso del martes de Carnaval Una mujer, por dos veces, se viste de máscara

### Y SU ESPOSO, CONTRARIADO E INDIGNADO, LA MATA DE UNA PUÑALADA

El martes de Carnaval, hacia las diez de la noche, ocurrió un sangriento suceso en la calle 15 de Noviembre, del barrio de Fuera de la Puerta de Las Palmas, en el que fueron protagonistas el obrero José Espino, de 30 años de edad, conocido por Pepe el electricista y su mujer Dolores Castellano Trujillo, de 32 años, resultando esta última muerta casi instantáneamente, a consecuencia de una enorme puñalada que le dió su marido, en el costado derecho.

El suceso parece ocurrió de la siguiente forma: José Espino, según versiones, es un obrero honrado y trabajador, y en estos días de Carnaval había participado a su mujer, Dolores Castellano, que iba al campo con objeto de realizar algunos trabajos propios de su oficio, y vender cuadros; y le encargó que estando él ausente se portara bien y no saliera con nadie en los días de Carnaval, pues no le agradaba ni le parecía bien.

El lunes de Carnaval, regresó del campo el José Espino, y al enterarse por sus amigos y por la madre de su mujer que la Dolores había salido de parranda con varias vecinas y amigos, le recriminó, y hasta según dicen, hubo de amenazarla o castigarla, produciéndose en la casa un escándalo, que terminó aquel día sin otras consecuencias.

El martes de Carnaval Pepe "el Electricista" volvió a salir a los pueblos del Sur para ejecutar otros trabajos propios de su oficio y al marcharse volvió a insistir cerca de la Dolores, para que no saliera en dicho día, y con gran sorpresa suya se enteró que aquella, desobedeciendo sus consejos y los de su madre, volvió a salir con sus amigos y amigos, lo que exasperó a José Espino.

En un acceso de celos fué a la cocina, donde cogió un cuchillo de cachas negras de afilada punta y salió a recorrer el barrio en busca de su esposa, a quien encontró en Lugo divirtiéndose con varios amigos y amigas. Furioso, la desenmascaró, reprochándole su conducta.

Según testigos presenciales, ella se resistió a obedecerle, mofándose de sus razones; entonces José, en el colmo del furor y de la desesperación, la apartó del grupo y le inflirió con el cuchillo una tremenda herida en el lado derecho de la región abdominal que le produjo una fuerte hemorragia interna, penetrando el arma hasta la empuñadura.

Dolores Castellano fué conducida con toda urgencia a la Casa de Socorros en donde ingresó ya cadáver.

Entretanto, Pepe "el Electricista" se presentó a un guardia de Seguridad, haciéndole presente que acababa de matar a su mujer. El guardia, creyendo que era una broma de Carnaval, no le dió oídos; pero ante la insistencia y el aspecto de intranquilidad y nerviosidad que presentaba, el guardia acudió a la casa citada calle de 15 de Noviembre número 122, en donde pudo apreciar la tragedia desarrollada.

En el acto se avisó al Juzgado correspondiente, quien comenzó a actuar, ordenando el traslado del cadáver de la Dolores Castellano a la sala de autopsias del cementerio y el ingreso en la cárcel del José Espino.

—La virtud del pudor o, en términos sinónimos, la inclinación innata a vestirse—me decía una señora buena católica—, la hallaremos en todos los pueblos, aun en los más salvajes, y se remonta a la era prehistórica, lo que representa un alegato irrefutable del "pecado original", y no es excelencia como usted supone, sino disimulo y cobardía.

—Amiga mía—exclamé—, esa inclinación a cubrir nuestra desnudez no defende la leyenda bíblica del delito sexual. El sentimiento de lo bello, inseparable de nuestra conciencia, es lo que, de manera instintiva, nos impele a vestirnos y a mentir. Las ropas son al cuerpo lo que al espíritu los trampantojos de la mentira. Nos vestimos, porque nos consideramos feos o al menos defectuosos físicamente; y asimismo, porque moralmente solemos encontrarnos deformes, apelamos a la simulación de ideas o de impulsos que bien quisiéramos tener, y que no tenemos. Mujeres y hombres enseñan aquello que estiman bonito; la exageración del disimulo se halla habitualmente—esto, los grandes modistos, ámbros de la moda, lo saben bien—en razón directa de la mayor vanidad o perfección del seno. Lo propio ocurre en lo espiritual, donde con palabras de relumbrón o actitudes escénicas, el necio disfrazará su ignorancia el avaro enmascarará su sordidez y el cobarde cuidará de embosar su poltronería. Mentimos al vestirnos, y al hablar con nuestro hermano, y hasta cuando meditamos o platicamos con nosotros mismos, pues son refirmas las personas que alguna vez no se avergonzaron de sí propias. Podríamos, de consiguiente, definir la mentira diciendo que es "el traje del alma".

La Humanidad, si no mintiese, esto es, si no se "vistiera moralmente", sería repugnante, monstruosa, espantable... porque cualquiera de las mil miserables pasiones que se retuercen como larvas en la arcanidad de nuestra subconciencia aventaja en horror a las peores deformidades corporales. De donde deduzco que un caricaturista genial es siempre un gran psicólogo y, por lo mismo,

un temible enmendador de costumbres.

La utilidad indispensable de la mentira respándece, filosófica, entre carcajadas de "clown", en aquella comedia francesa—por igual hilarante y cruel—, cuyo argumento gira alrededor de cierto individuo que, en todo momento y atropellando los consejos más elementales de la buena crianza, "dice la verdad". Al principio, sus amigos le quieren, su franqueza ruda les divierte, les hace gracia; luego, todos le temen.

"El hombre que dice la verdad" llega a una casa de visita. Una dama le pregunta sonriente: —¿Cómo está usted, Fulano? El responde: —Estoy bien; muchas gracias. ¿Pero a qué viene ese interés cuando yo sé que usted no experimenta hacia mí la menor simpatía? En otra ocasión, un caballero casado le dice: —Mi señora me ha preguntado por usted; se queja de que nunca vaya usted a vernos. —No comprendo ese reproche—contesta el hombre sincero—, porque anoche precisamente estuve hablando con ella y con su amante. El esposo enrojece, se indigna y trata de estrangular a su interlocutor.

—¿Qué quiere Fulano... Escapan porque están sucios, porque todos tienen algo ominoso que callar, y lo dejan solo. El público, frívolo, ríe; pero qué honda, qué amarga es la realidad escondida bajo la hilaridad de la farsa "vodevilca"!.. Fundándose en que hay medicinas que estimulan la actividad circulatoria o la secreción biliar, y drogas que acucian la voluntad o la memoria, o

### Supresión de las Juntas de Emigración

Por reciente decreto han sido suprimidas las Juntas provinciales de Emigración que funcionan en los puertos habilitados para el embarco de emigrantes españoles.

Las funciones encomendadas a las Juntas locales de Emigración, a tenor de los artículos 12 de la ley y 32 del reglamento (texto refundido de 1924), pasarán a ser desempeñadas por los Patronatos provinciales de Acción Social y Emigración en los puertos habilitados que sean capitales de provincia, y por los Patronatos locales en los demás puertos habilitados.

Dichos Patronatos aumentarán sus vocales con un representante de la autoridad militar de la región el comandante de Marina del puerto o su representante y el jefe de Sanidad Exterior.

No intervendrán los Patronatos a los cuales pasan las funciones de las Juntas locales en los expedientes sobre multas y sobre aplicación en casos concretos de las disposiciones vigentes, salvo cuando los inspectores de Emigración crean conveniente oír su parecer.

Se suprimen las oficinas de información y despachos de billetes de emigrantes, cuyo funcionamiento autorizan los artículos 36 de la ley y 64 del reglamento de Emigración.

Los Patronatos provinciales y los Patronatos locales de Acción Social y Emigración quedan encargados de la información y tutela de los emigrantes de su localidad y de la vigilancia y prohibición de la recluta en la forma que dicte la Dirección general.

### Funerales por Teobaldo Power

El lunes, 18 del actual, a las 9 de la mañana, serán definitivamente inhumados en la capilla del Apóstol Santiago, de la iglesia de la Concepción, los restos del inolvidable músico tinerfeño don Teobaldo Povver y Lugo-Viña; restos que, después de muchas idas y venidas, van a tener reposo eterno.

Con tal motivo, en aquella parroquia se efectuarán unos solemnes funerales.

la acuidad sensorial, vuelve a hablarse de cierto brebaje destinado a actuar sobre los centros nerviosos que sirven de fundamento a nuestra conciencia, esto es, en aquellos donde se esconden los resortes de la espontaneidad y del disimulo, con la intención de obrar sobre ellos directamente, hiperestesiarios y obligarlos a confesar...

Y gracias a la ciencia, el milagro se ha producido. Como borrachos, no de alcohol, sino de lealtad, las personas sometidas a la misteriosa pócima que incita a decir la verdad han hablado; y, por hallarse situadas en un plano superhumano, limpio de egocismo y de bajezas, así mismas se acusaron en nombre del Bien.

La noticia de tan prodigioso descubrimiento nos llega de Birmingham.

Cinco negros a quienes se consideraba autores, en estos últimos tres años, de cuarenta y tantos atentados, de los cuales habían resultado veinticuatro homicidios, fueron sometidos al imperio de la droga, que, según razonado dictamen de su descubridor, registra, semejante a un juez implacable, en los espíritus y la maravilla se produjo. Tranquilos, inconscientes, casi con alegría—decir la verdad, por espontaneos que ésta sea, produce siempre regocijo—, los criminales explicaron sus delitos, describieron sus móviles, precisaron detalles, citaron testigos...; y luego, vueltos ya a la normalidad, se miraban recíprocamente, sin explicarse cómo pudieran llegar a ser tan explícitos, tan nobles...

—Siento haber hablado—decían—. ¿En qué estaría yo pensando para comprometerme así?..

—Meditemos ahora un instante—joh, sólo un instante, porque el abismo mareal—en la revolución o, mejor dicho, en el cataclismo que la divulgación de semejante medio de investigación produciría en la Humanidad. El pueblo leería en el pensamiento de sus gobernantes; los hombres de negocios no podrían mentir, ni los amantes conseguirían engañar, ni los amigos... Y al huir del mundo las mentiras piasas que nos

### TEATROS

#### Una esperanza española

"Gorkin"—un joven autor español que reside en París—ha estrenado recientemente en un teatro de la calle de Lancry, de la capital francesa un drama, que ha sido acogido favorablemente por la crítica y el público.

El drama de "Gorkin"—"Claudio"—presenta un conflicto entre la religión y la vida. Entre los perjuicios y la verdad. La lucha es violenta; pero, al fin triunfa la vida y la verdad. El crítico teatral de "Monde" escribe:

«El drama de «Gorkin» refleja la doble influencia de Ibsen y de Pérez Galdós, el dramaturgo español muere hace algunos años. Asistimos, sin embargo, a la aparición de un joven autor de talento, dotado de una fuerte personalidad artística, que dará sin duda al teatro español obras de positivo valor. «Claudio» es una revelación.»

#### Varias noticias

Doña Pilar Millán Astray ha leído en el Infanta Isabel su nueva obra, *Adán y Eva*.

En breve se estrenará en Príncipe la revista *El mantón español*, letra de Joaquín Guichot, y música del maestro Guerrero.

Rifi Moreno se ha separado de la compañía de Irene López Heredia para ingresar en la del Español.

El primer estreno de la compañía de Sagi-Barba en el teatro Apolo, de Barcelona, será el de la zarzuela *La campana rota*, libro de Tallacche, música del maestro Obradors.

En el Reina Victoria se ensaya *La dichd humi de*, comedia en verso de Fernández Ardavin.

Ha sido sometida al Comité paritario la diferencia entre el novelista Pedro Mata y el autor Rafael Arquejada, surgida con motivo de la adaptación escénica de *Un grito en la noche*.

Parece que la compañía de Velasco, que prolonga la actuación en Madrid, irá a Sevilla en el período de la Exposición.

### Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia, esta noche estará de guardia la farmacia de don José Berástegui, Imeldo Seris, número 36, frente al Teatro.

ayudan a vivir, todo el andamiaje de nuestra pequeña felicidad se vendría abajo. ¡Qué horror convencerse de que la persona a quien adorábamos no nos quiere!... ¡Que no nos quiso nunca!... ¡Y también ¡qué pena no poder demostrar amor a quien sinceramente nos ama!..

Evidentemente, ese químico se ha adelantado a su época en más de 20 siglos. La Humanidad no puede nutrir aún su vida sentimental de verdades; no es lo bastante buena ni lo bastante heroica. Las almas no deben todavía lanzarse a la calle desnudas, porque se asustarían unas de otras... y habría madres que renegasen de lo que habían dado a luz...

Eduardo Zamacois.

### Concurso de carteles de la obra maternal

El día treinta y uno de enero pasado se clausuró la Exposición de los 214 carteles simbólicos que fueron presentados al Concurso organizado por la obra maternal de la Caja de pensiones para la Vejez y de Ahorros, cuya Exposición se ha visto muy concurrida merced a los francos elogios del público, los carteles premiados.

De acuerdo con la base 13 del Concurso, todos los concursantes no recompensados podrán retirar hasta el 28 del corriente sus carteles, devolviéndolos a la Secretaría Directiva-Administrativa de la Caja de Pensiones (Vía Layetana 56), el recibo que les fué entregado al tomar parte en el Concurso, entendiéndose que si no lo hacen dentro del referido plazo, quedan los carteles a beneficio y de propiedad de la obra maternal, según se previene en la base mencionada.

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL RÍDON AGUA  
**EVIAN**

EN EL QUISISANA

La fiesta del domingo de Carnaval.

Muy elogiada ha sido la fiesta que el domingo de Carnaval celebró el Gran Hotel Quisisana...

La Gerencia del Quisisana merece un justo elogio por la corrección con que se mantuvo aquella fiesta...

El precioso mantón que se sorteará entre las señoras y señores que asistieron a la fiesta...

El señor Capelle, que es una relevante personalidad del comercio alemán...

La señora Capelle ha expresado su satisfacción por llevarse como obsequio el mantón de Manila...

La fiesta de Piñata

El próximo sábado se celebrará en el Quisisana, con muchas atracciones, la tradicional fiesta de Piñata.

A las 8 se servirá una cena extraordinaria en honor a su distinguida clientela...

Después se celebrará un gran baile de disfraces rompiéndose la Piñata que contendrá valiosos regalos...

DE GARACHICO

Contestando a un falsario

Un conspicuo secretario de una sociedad deportiva, señor muy leído y escrito...

Don Bernardo de la Torre, era de un espíritu caballeresco, de acción emprendedora y decisiva...

Actualmente era presidente del Circulo Mercantil de Las Palmas, director-gerente de la Compañía carbonera Occéanica...

En esta capital ha fallecido un pequeño niño hijo de nuestro amigo don Claudio Molina...

tendencias. Con frescura afirma que "dado el juego duro empleado por los del Interián, resultaron lesionados tres jugadores del Silos, los cuales aprovechando el descanso se fueron a curar..."

CORRESPONSAL (Concluirá) DE LA MAR

Vapor que puede navegar sin hélice

El mecánico G. Anderson, que durante la pasada guerra prestó servicio en los submarinos americanos, ha efectuado, con pleno éxito las pruebas de un mecanismo de su invención...

La fuerza de propulsión necesaria para impulsar al buque en su marcha, se produce gracias a la gran cantidad de agua lanzada por dos potentes bombas...

El inventor sostiene que con dos pistones de 24 pulgadas, teniendo un recorrido de seis pies, funcionando unos tubos cilíndricos capaces de aspirar el agua...

OBITUARIO

A la edad de veinte años ha dejado de existir en esta capital el estimado joven don Juan Rodríguez Martín...

Reciban sus padres, hermanos y demás familiares nuestro sentido pésame.

El domingo falleció en Las Palmas, víctima de larga y penosa enfermedad que tuvo diversas alternativas, el distinguido señor don Bernardo de la Torre y Cominges.

Don Bernardo de la Torre, era de un espíritu caballeresco, de acción emprendedora y decisiva; formó parte del Ayuntamiento de Las Palmas...

Actualmente era presidente del Circulo Mercantil de Las Palmas, director-gerente de la Compañía carbonera Occéanica, fué presidente del Real Club Náutico...

Reciban sus viuda, hijos, hermanos y demás familiares nuestro sentido pésame.

En esta capital ha fallecido un pequeño niño hijo de nuestro amigo don Claudio Molina, a quien, lo mismo que a su señora esposa damos el pésame.

DE ENSEÑANZA

Para que nunca se carezca de maestro

Parece que para que las escuelas nacionales no estén en ningún momento cerradas por falta de maestro se va a autorizar a las juntas locales de Primera Enseñanza para que tan pronto cese el maestro propietario, se nombre el interino correspondiente...

el cargo, que naturalmente serán preferidas las que ostenten el título de maestro, y, a falta de éstas, que sean competentes.

Con ellas se podrá formar una lista que, una vez aprobada por la Superioridad, estará a la disposición de las citadas Juntas para el nombramiento inmediato del maestro que interinamente habrá de ponerse al frente de la escuela.

Baile a beneficio del Hospitalito

Organizado por don Luis Zamorano González, propietario de la fábrica de tabacos Victoria, se efectuará el próximo domingo de Piñata, a las diez de la noche, un gran baile de máscaras, a beneficio del Hospital de Niños.

Los amplios salones de la citada fábrica donde el baile será llevado a efecto, han sido decorados e iluminados convenientemente.

También instalarse una tómbola, la cual contendrá valiosos objetos de arte regalados por las autoridades y entidades oficiales de esta capital, que con el fin de que se pueda apreciar la importancia de los mismos, se han expuesto en el escaparate de los señores Fernández del Castillo.

FUTBOL

El partido del domingo

El encuentro más sensacional del campeonato local, el que toda la afición espera con verdadera expectación por ser el que decida quizás el que ha de ser campeón este año, se anuncia para el próximo domingo en el Stadium.

Tenerife-Fomento, los dos equipos que más aspiran al codiciado título, se verán por segunda vez frente a frente el domingo, dispuestos a disputarse noblemente el triunfo que ha de colocar al que lo obtenga como el favorito en este torneo para alcanzar el primer puesto en la clasificación.

Encuentro rebosante de emoción será este del domingo, pues en la lucha pondrán los dos equipos alma y fe para salir victoriosos, factores que contribuyen al mayor lucimiento de la pugna y vistosidad emocional.

ESPECTACULOS

Teatro Guimera

A las seis de la tarde, matiné con el estreno de la película «El conde de Luxemburgo».

A las nueve y media, por última vez, la notable película «Varieté».

Cinema Victoria

A las siete y media, la película «Boda sin amor».

A las nueve y media, y a mitad de precios para señoras, la película «Reconciliación».

Parque Recreativo

A las siete y media, la notable película en siete partes «El hombre del Hispano».

A las nueve y media, y a mitad de precios para señoras, estreno de la película española «El médico a palos».

Sufre una hemoptisis, cae al mar y perece

A las seis y media del domingo último ocurrió en el interior del Puerto de La Luz un triste suceso que costó la vida al guardián de la Compañía General Canaria de Combustibles, José García Pérez.

El hecho ocurrió así: a la mencionada hora José García Pérez embarcó en un bote propiedad de la Compañía de Combustibles, con el propósito de ir a prestar servicios de vigilancia a bordo de unas embarcaciones cargadas de carbón y al llegar, y debido, a causas hasta ahora ignoradas, aunque se cree fuera debido a un ataque, pues dicho obrero padecía una enfermedad crónica pulmonar, tuvo la desgracia de caer al mar y el buque pudo dar voces de auxilio, que oídas por el tripulante del pailebote «Pesquera», José González, acudió éste rápidamente al sitio donde se encontraba la embarcación, encontrando a su vez a otro guardián de la propia Compañía Carbonera, que también acudió al oír las voces del José García.

Los ocho y treinta de la mañana del lunes fué encontrado el cadáver del infeliz José García Pérez, y de la autopsia practicada, resultó que la muerte fué producida por hemoptisis súbita e intensa, consecutiva a la enfermedad crónica pulmonar que padecía dicho individuo.

Duelo a muerte entre dos hermanas

POR EL AMOR DE UN INGENIERO

Dos hermanas llamadas Marja y Josota Skarviezki, del pueblo de Leszycza, se han matado en duelo por el amor del ingeniero Broecklietz, que había mantenido relaciones íntimas con las dos.

Las dos hermanas se encontraban embarazadas, y su amante les propuso que decidiesen entre las dos con quién debía casarse. Las muchachas se fueron al bosque armadas de hachas, y se atacaron con gran furia.

Josefa hirió mortalmente en el cuello a Marja, seccionándole la yugular, al mismo tiempo que Marja le abría el cráneo a su hermana de un hachazo.

CUENTO

Lo malo conocido

En cuanto mi amigo Bousin se encontró dueño de una fortuna fué a una Agencia de colocaciones y dijo:

—Quiero que me proporcionen un criado honrado, limpio, afectuoso, alegre, de rostro simpático, lo bastante inteligente para que advierta mis órdenes sin que yo necesite dárselas.

—Caballero—le contestaron—tenemos lo que usted necesita; un criado joven que reúne todas las cualidades que acaba usted de enumerar.

—Y Bousin admitió a su primer ayuda de cámara.

A los pocos días fué a su casa, y me encontré en el suelo del comedor la vejilla destrozada y al criado con un síncope.

—Sí—me explicó mi amigo—ha bebido un poco. Se me olvidó decir en la Agencia que quería un criado sobrio. Ahora mismo voy a encargarme uno que no beba. Yo quiero un criado perfecto.

El nuevo ayuda de cámara de Bousin no bebía más que agua. Pero a las cuarenta y ocho horas se suicidó, en un ataque de neurastenia.

El tercer era casi perfecto. El único defecto que tenía era la frecuencia con que le daban ataques epilépticos cuando servía a la mesa. Tuvo que despedirlo porque daba la casualidad de que los ataques le sorprendían cuando llevaba la fuente de la sopa, que derramaba pródigamente sobre la ropa de las personas que había a la mesa.

Estuve algún tiempo sin ir a casa de mi amigo, por lo que no puedo dar detalles de los sucesores del epiléptico. Sólo supe un día, por boca de un amigo, al que encontré en la calle, que ya había acudido a treinta Agencias de colocaciones y que cada criado que admitía era peor que el despedido.

Sólo el último dejó en mi memoria un recuerdo imperecedero. Era ladrón, sucio, holgazán, embustero, torpe, alcohólico, morfnómomo, insolente, y se llamaba José.

Un día supe que José, después de robar a su amo, había estado a punto de estrangularlo; pero que Bousin no había querido dar cuenta del hecho a la Policía. Apenas supe la noticia me apresuré a ir a su casa para ofrecerle el consuelo de mi amistad.

Una sorpresa me aguardaba. El criado que salió a abrirme era José.

—¡Pero no lo has despedido!—pregunté a Bousin.

—¡No lo quiera Dios!—dijo tranquilamente.

Su tranquilidad me indignó. —¿De modo que después de tanto decir que quería criados perfectos en tu casa te quedas con éste que se fumaba tus cigarrillos, se da inyecciones de morfina, te bebe el vino y los licorosos, te falta al respeto y pretende estranguartarte después de robarte? ¡Estás loco!

—¡Qué quieres!—me contestó Bousin resignado.—Si despedido a éste tendré que buscar otro, y eso sí que no. Más vale lo malo conocido que lo bueno por conocer.

BERNARD GERVAISE.

LOS QUE VIAJAN

De Puerto de la Luz han llegado don Guillermo Toledo e hijo, don Mariano Martínez, señora e hija, don Victor Herich, doña Amparo Saenz, Mr. Bernardt y señora Mr. O'Neills y señora, don Antonio Armas, doña Josefa Torres, D. José Lubary, don José Gollán, don Rafael Déniz, don José Quesada, don Miguel Benítez, don Arturo Tascy, don José Penichet, don Manuel Cabrera y señora y don José Planella.

Anoche se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, don Juan Sallarés, don Rodolfo Delgado, don Antonio Fortuny, don Eusebio Cabrera, don Benito Martín y señora; para Puerto de la Luz, don Tomás Boada, don Rafael Cegala y señora, don Manuel Gí, don Manuel González y don Sebastián Afonso.

La Medicina Canaria

El último número publicado de la revista «La Medicina Canaria» consta del siguiente sumario:

El nuevo Código penal. Dilatación bronquial y heredo sífilis, por el doctor E. Alvarez Sainz de Aja. El problema social de la lepra en España, por el doctor don José Sánchez Covisa, (Continuación). Estudios sobre algunos aspectos de las mutaciones del bacilo coli, por J. Souto Beavis y F. Bosto, (Continuación). Una conferencia sobre la fiebre amarilla. La conquista de la opinión pública a favor de los titulares inspectores de Sanidad. Disposiciones oficiales. Noticias. Anuncios Legislación.

Además consta de un fotograbado del Dispensario Antituberculoso de esta capital, recientemente inaugurado.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Vicente González, de 5 años de edad, de herida incisa en la planta del pie derecho.

Juan Raviejo, de 49 años, de dos heridas contusas con hematoma en la región frontal; otra en el labio superior y erosiones en distintas partes de la cara, producidas en una caída, hallándose embriagado.

Encarnación Cabrera, de 17 años, de extracción de cuerpo extraño clavado en la pierna izquierda.

Palmito Mora, de 9 años, de herida contusa en la región occipital.

Comisión Municipal de Festejos CARNIVAL 1929

TEATRO GUIMERA Gran Concurso Infantil de Trajes

Domingo de Piñata.—17 de Febrero

A LAS TRES DE LA TARDE

PREMIOS

Table with 2 columns: Premio and Ptas. 150, 100, 100, 75, 75, 50, 50.

JURADO

Presidente.—Don Ubaldo Izquierdo Carvajal.

Vocales.—Don Felipe Poggi y don Pedro Guezala.

Los detalles del orden del espectáculo se publicarán oportunamente.

TELEGRAMAS

Península Con rumbo a Alemania

Expresan de Barcelona que con dirección a Alemania ha pasado por aquella población el aviador comandante Franco.

Noticia sensacional

También dicen de la ciudad condal que Platko, el guardameta del equipo Barcelona, ha desmentido la noticia de que lo haya contratado un club de Madrid.

Los problemas de Tánger

Participan de Tetuán que el señor Vellido sostuvo una conferencia con el alto Comisario

Noticias del Ayuntamiento

La reunión de ayer

Con la presidencia del alcalde, señor García Sanabria, se reunió ayer tarde la Comisión permanente de este Ayuntamiento, adoptando, entre otros sin interés público, los acuerdos siguientes:

Aprobar los proyectos de pavimentación de varias calles.

—Realizar varias expropiaciones necesarias para la urbanización de la calle de San Sebastián.

Permisos de acoples

Se han concedido los siguientes permisos de acoples a la tubería del agua a presión:

A doña Dolores Martín Hernández, para la casa número 10 de la calle de Santa Rosa de Lima.

A don José Farfán Domínguez, para la casa número 5 de la calle de Teobaldo Power y para la número 15 de la calle de San Clemente.

A don Celestino Ratón Serrano, para la casa número 72 de la rambla de Pulido.

A doña Petra Santos, Viuda de Hernández, para la casa número 91 de la rambla de Pulido.

A don Manuel Corbacho Quintana, para la casa número 95 de la rambla de Pulido y para la número 10 de la calle de la Luna.

A doña Hortencia González Flores, para la casa número 25 de la calle de Sabino Berthelot.

A don Manuel López García, para la casa número 36 de la calle de Suárez Guerra.

A don Joaquín García Palasar, para la casa número 6 de la calle de Juan Padrón.

A don Cleto Delgado García, para la casa número 4 de la calle de Juan Padrón.

A doña Adelaida Perera, para la casa número 18 de la calle de Bethencourt Afonso.

A doña Mercedes Calzadilla de Villa, para la casa número dos de la calle de José Murphy.

A doña Faustina Izquierdo, Viuda de Alujas, para las casas números 39 y 45 de la calle de Puerta Cansaco y número 30 de la calle de Carmen Monteverde.

A don Angel Arteaga Cruz, para la casa número 4 de la calle del Clavel y para la número 25 de la calle del Dr. Allart.

A don Luis Quintero Pérez, para la casa número 16 de la calle del Dr. Allart.

A doña Luz Fernández del Castillo, para la casa número 1 de la calle de Cruz Verde.

A don Francisco Padrón Pérez, para la casa número 53 de la calle del Dr. Comenge.

A don Manuel A. Franchy Socas, para la casa número 21 de la calle de Ferrer.

A don Antonio Cárdenas Cabrera, para la casa número 13 de la calle de Ferrer.

A don José Brito González, para la casa número 14 de la calle de Santa Rosa de Lima.

A don Juan Reboso, para la casa número 8 de la calle de Santa Rosalía.

A don Rómulo Rodríguez Baster, para la casa número 14 de la calle del Dr. Allart.

A doña Angela Cifra, para la casa número 9 de la calle de la República.

A don Ramón Baudet Grandy, para el local del Parque Recreativo, en la plaza del Patriotismo,

CROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros

Calle de San José, 35

On parle français

TELEGRAMAS

Madrid, 13--22'30.

Península

Con rumbo a Alemania

Expresan de Barcelona que con dirección a Alemania ha pasado por aquella población el aviador comandante Franco.

Noticia sensacional

También dicen de la ciudad condal que Platko, el guardameta del equipo Barcelona, ha desmentido la noticia de que lo haya contratado un club de Madrid.

Los problemas de Tánger

Participan de Tetuán que el señor Vellido sostuvo una conferencia con el alto Comisario

Noticias del Ayuntamiento

La reunión de ayer

Con la presidencia del alcalde, señor García Sanabria, se reunió ayer tarde la Comisión permanente de este Ayuntamiento, adoptando, entre otros sin interés público, los acuerdos siguientes:

## Máquinas para hacer cálculos MARCHANT.

Con estas máquinas se obtiene en las oficinas una gran economía de tiempo por la rapidez en los cálculos, siendo de l'amar la atención su gran precisión y absoluta seguridad en todas las operaciones.

## Bombas a motor "ERICSON"

Último modelo, con los mayores perfeccionamientos.

## Máquinas generadoras de electricidad

Para ser utilizadas en casas de campo, bien para alumbrado, hacer funcionar bombas o mover otra clase de máquinas.

# AUTOMOVILES

Además de los magníficos coches llegados recientemente, hay también algunos usados, en buena condición.

## Visitad los almacenes de ELDER en la Rambla de Puidido, donde podreis obtener estos y otros muchos convenientes artículos.

### Después del baile de máscaras, sangre

Manifiestan de El Ferrol que en un local de aquella población se efectuó un baile de máscaras, al que asistió numerosa concurrencia.

A la salida de la fiesta se fueron a las manos dos bandos de mozos, sosteniendo una acalorada reyerta, de la cual resultaron doce heridos.

Madrid, 13--23.

### Reivindicando a un jefe

Se ha facilitado una nota oficial, en la cual se reivindica al jefe de Ingenieros del Ejército, don Enrique Saiz, que por equivocación fué detenido el día 29 de enero último.

### Funerales en un cuartel

En el cuartel de Alabarderos se han efectuado funerales en sufragio del alma de la reina doña María Cristina.

### Funerales en Palacio

Ha llegado a esta corte el embajador de España en París, señor Quiñones de León, con objeto de asistir a los funerales que en sufragio del alma de la reina madre se efectuarán mañana en Palacio.

### Espantosa ola de frío

De Burgos, Bilbao, Teruel y otras poblaciones se reciben noticias dando cuenta de que han caído copiosas nevadas.

En toda Francia persisten los temporales de nieves.

La nieve acumulada hace difíciles las comunicaciones.

De los puertos sobre el mar Báltico comunican que gran parte de aquel mar se ha helado, quedando bloqueados un centenar de buques.

En toda Italia las nevadas son formidables.

En Venecia se han llegado a helar los canales.

### Extranjero

#### Inocendio en la imprenta de un periódico

Dicen de Río Janeiro que en los talleres del periódico «El Imparcial» se declaró un violento incendio que destruyó todo el edificio.

Las pérdidas alcanzan a varios millones.

#### Ciclón

De Madagascar se reciben noticias dando cuenta de que sobre aquella isla se desencadenó un furioso ciclón, causando importantes daños.

**ALTAVOZ PHILIPS**  
RECTIFICADOR DE CORRIENTE PHILIPS

**APARATO DE ANODO PHILIPS**  
PARA TODO VOLTAJE DE RED

**SU EXCELENTE CALIDAD GARANTIZA EL NOMBRE PHILIPS**

De venta en los principales establecimientos de radio

### boxeador durante la Exposición. El rey se levanta y lee periódicos

Telegrafían de Londres que el rey Jorge se levantó y leyó los periódicos junto a la ventana de la habitación que ocupa.

### Atentado contra el presidente de Venezuela

Notician de Caracas que seis sujetos emboscados dispararon varios tiros sobre el presidente Gómez, quien salió ileso del atentado.

### La familia de Toral deportada

Expresan de Méjico que la familia de Toral, fusilado hace pocos días por haber asesinado al electo presidente, señor Obregón, ha sido deportada.

### PERPEN

### DE GALLOS

El próximo domingo comenzarán en el Circo-gallera de esta capital, las primeras riñas de gallos de los cinco domingos contratados entre los partidos Sur, de Santa Cruz, y Garachico.

Las peñas entre estos partidos, que cuentan con magníficos gallos, han despertado mucho interés entre los aficionados.

Los cuidadores de ambos bandos son: Cabañero, por Garachico, y El Cubano, por el Sur.

### Asociación de Fomento del barrio del Toscal

### CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Junta Directiva se cita a los señores socios para celebrar Junta General el jueves 14 del actual a las 9 y media de la noche en el local calle de las Tribulaciones número 28 con arreglo a la siguiente

- ORDEN DEL DIA**
- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
  - 2.º Elección de los cargos de Presidente Vice-presidente, Secretario, Vice-secretario y tres vocales.
  - 3.º Lectura y aprobación del balance correspondiente al último ejercicio.
  - 4.º Ruegos y preguntas de los señores asociados.
- Santa Cruz de Tenerife, 8 de febrero de 1929.—El Presidente, JOSÉ ARTEGO VIDAL.

### MES DE PROPAGANDA

La Foto Artística Postal Express ha dispuesto se haga una rebaja en los precios por todo el mes de febrero, cobrando solamente cinco pesetas por media docena de postales.

Alfonso XIII, 48. Santa Cruz de Tenerife.

### Se alquila

una casa de reciente y moderna construcción en la terminación de la calle Censales Bajas con pisos de mosaico y con instalaciones para agua a presión y luz eléctrica. Precio: 125 pesetas mensuales. Informes, Alfonso XIII, 38.

## Aguas Minerales "SPA"

Son muy agradables e imprescindibles en las comidas

Estas aguas son sumamente indicadas para la diuresis, artrismo, reumatismo, enfermedades del corazón, anemia y clorosis.

LAVA LOS RIÑONES DE UNA MANERA IDEAL

Compañía Arrendataria de las Aguas y Baños de Spa, S. A. Belgica

Vendedor exclusivo: ANGEL TOLEDO RUIZ  
Se sirve a domicilio avisando al teléfono número 286



¡Alto ahí!

Todas las personas que deseen pasar unos Carnavales divertidos,

deben visitar el popularísimo y acreditado bar LA SEVILLANA, situado en la calle de la Marina, número 1 (bajo del Casino Principal), cuyo propietario ha pedido al Extranjero una variada colección de artículos propios para Carnaval y que llamarán la atención por su originalidad.

Este bar ofrece asimismo sus acreditados Jamones y Saichichones, así como Vinos de las más acreditadas marcas españolas y extranjeras.

No deben olvidarse las exquisitas tapas que se acompañan a cada consumación y el derecho a que por cada una de ellas se le entregue un boleto, que llegados al número de 60 le dan opción a una participación de 50 céntimos en un billete de la Lotería extraordinaria del mes de mayo próximo.

Después de los carnavales fastuoso acontecimiento en el

## Bar LA SEVILLANA

## GRAND HOTEL QUISISANA

El Sábado próximo, día 16 de Febrero de 1929

## GRAN FIESTA DE PIÑATA

Cena extraordinaria a las 7 y media, PRECIO PTAS. 10

SEGUIRA A LAS 9 DE LA NOCHE

Gran Baile con JAZZ-BAND

Batalla de Confetti y Serpentina

Nota: Rogamos pedir las mesas para la cena con anticipación.

## Para la Exposición de Sevilla

ANUNCIOS EN LAS PUBLICACIONES OFICIALES

"Catálogo Oficial",  
"Guía Oficial"

y anuncios dentro del recinto de la Exposición Ibero-Americana, que se celebrará en Sevilla el próximo mes de Marzo.

Detalles dirigirse a don Camilo Vicente Lecuona, San Francisco, 11, o a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

### Bombas

Participan de Méjico que en el domicilio del jefe del partido revolucionario fueron encontradas varias bombas.

### El ex-kronprinz, grave

Telegrafían de Berlín que el ex-Kronprinz de Alemania se encuentra gravemente enfermo de gripe.

### Fallece un obispo

Dicen de Londres que ha fallecido el obispo de Chichester.

### CAMBIOS

Libras.	33'99
Francos	25'05
Dólares	6'39

### Ultima hora

Madrid, 14--10.

#### Funerales

En la capilla de Palacio se efectuó el funeral en sufragio del alma de la reina doña María Cristina.

A la ceremonia asistieron la familia real, las personalidades palatinas y los diplomáticos.

#### Congreso del Derecho Internacional

El día 2 de septiembre del año actual se reunirá el Congreso del Derecho Internacional,

que se halla patrocinado por el rey.

### Millones para la Exposición

A la Exposición de Sevilla se le concederán once millones de pesetas, avalados por el Estado.

### Al llegar Pepita Samper hay tracas, oargas y desmayos

Comunican de Valencia que de su viaje a París ha regresado la reina de la belleza española Pepita Samper.

A recibirla acudió inmenso gentío.

Al salir del tren, en honor de Pepita fueron disparadas numerosas tracas.

Al recibimiento también concurren varias bandas de música.

Fué tal el gentío que se abalanzó sobre Pepita para contemplarla de cerca, que la policía tuvo que dar varias cargas para evitar que la «Srita. España» fuese aplastada.

La madre de Pepita sufrió un accidente por todas estas incidencias.

### Uzcudun no viene

Comunican de Barcelona que el boxeador español Paulino Uzcudun ha desmentido la noticia de que venga a España a

